劳动赋能成长 同心共育幸福

嘉定区南苑小学承办区学生幸福课程特色研究共同体展示活动

6月26日下午,由嘉定区南苑小学承办的"劳动赋能成长同心共育幸福"——嘉定区学生幸福课程特色研究共同体展示活动在南苑小学举行。嘉定区教育工作党委副书记许敏杰,教育部基础教育教学指导专委会委员、上海市德育正高级教师、特级教师戴耀红,嘉定区教育局德育科科长梁晓峰,嘉定区教育学院副院长丁馨,嘉定区创智劳动教育中心主任杨芸珠,嘉定工业区教委主任唐丽丽等领导和专家出席活动。

多维表彰:点亮协同育人成果

活动现场,许敏杰为获得嘉定区第四届家校合作论文评比一等奖的教师代表颁奖,并肯定了他们在家校协同理论研究与实践探索中的智慧结晶;梁晓峰与丁馨为南苑小学十佳"劳动家庭"颁奖,以表彰他们在劳动育人项目实践中所展现的家校深度协同与榜样力量;杨芸珠为南苑小学"十佳劳动小能手"颁奖。

专家点评:描绘协同育人新图景

戴耀红对活动进行了深度点评与 专业引领,肯定了南苑小学领衔的共同 体聚焦真问题、突破劳动教育困境、推 动家校社优势互补,有效提升了实验 育的劳动幸福感。作为鲜活的协同, 本,本次活动将德育与家校社协助提供 本,本次活动将德育与家校社的助提供 可推广的"嘉定经验",兼具实践差异化经 研究价值。各校立足校情探索是异化区 研究所予区幸福课程持从生命式,以建 联办,五妓幸福课程的研修研究搭要要 下。 最交流平台。戴老师建议未来 步厘清家校责任边界,明确学校在居推 协同中的专业支持定位;深化分层推进



策略,关注困境家庭需求,设计差异化指导方案,实现点面结合全覆盖;以需求为导向提升协同深度,推动家校协同迈向"共创共育"高阶发展。

共同体实践:协同共育幸福未来

南苑小学代表共同体成员校带来了一场主题为"协同破'三缺'聚力育未来"的微论坛。论坛聚焦家校协同中的核心痛点,生动再现了五校如何基于调

研问题和深度研讨,共创"家庭劳动成长营"协同任务框架,并结合各校校情创新设计的过程,充分彰显了共同体"和而不同、美美与共"的协作智慧。

南苑小学张维老师的《行李装箱 我能行》微班会以"小黄研学装箱困境"视频导入,通过"列清单-功能分类-卷卷法折叠-空间规划"四步教学,引导学生掌握收纳技巧。家长现场示范袜子卷叠、小件物品分装,学生在小组 PK 赛中实践"大包置底、小件上层"策略,延伸的"衣柜收纳挑战"将劳动习惯培养从课堂延伸至家庭,生动诠释了"家校共导、生活育人"的理念。

曹王小学党支部副书记陈奕作《双向赋能 共同"育"见美好未来》TED演讲,与大家分享了针对校情设计的"春播新田园"项目,通过亲子学节气、种植实践、民俗嘉年华三级活动,推动家长从"忽视劳动"到"主动协同",形成"学校指导家庭、家庭反哺学校"的双向赋能、共育成长的模式。

叶城小学副校长陶丽霞携陆悦老师与家长、学生代表以《家校同频 用

劳动传递幸福》为题展开分享。他们讲述了学生在体验"未来物流师"送快递的过程中,通过分拣包裹、攀爬楼梯等环节感受劳动的艰辛;同时,学校借助"28 天劳动打卡""节气种植"等活动,构建起"日常生活劳动 – 节气特色劳动 – 服务性劳动"的责任培养体系,生动展现了家校协同育人的情感温度。

嘉定新城实验第二小学副校长周 嘉定新城实验第二小学副校长周 晓峰带来微视频《劳动育心文化传 承》。该视频从家庭层面设计主题亲足 任务,唤醒学生生活劳动自觉;于校园 层面打造非遗课程、家校技能联赛与 "家长微课",激活文化基因与协同等 "家长微课",激活文化基因与协同等 动;在社会层面组织田野课堂,让学生 在真实劳作中感悟文化、培育担当,彰 显协同育人的实效,生动展现了学校 构建"家庭 — 学校 — 社会"全场景育 人网络实践。

普小白银路分校副校长张勤带领学生、家长与社区代表共同演绎了节目《亲子公益行劳动传温情》。该节目通过还原家庭在参与亲子爱心义卖公益活动中,从"重成绩轻实践"观念转变到"重视亲子共劳"的行动历程,凸显了在"劳动教育+公益服务"的模式下家校社协同育人的创新融合与社会责任感的培养。

"雅美教联体"启航:构建协同育人新生态

嘉定工业区教委主任唐丽丽、嘉定区气象局科普馆馆长蔡正龙、嘉定工业区凤池社区书记王海燕、嘉定区叶城派出所警官窦林华、嘉定区南苑小学家委会副主任万婷、南苑小学校长钱晓强共同启动南苑小学"雅美教联体",教联体旨在深度整合政府、学校、家庭、社区资源,着力构建覆盖"家庭自主管理区、校



园浸润园、社区服务带、文化体验馆、校外实践基地"的"五圈"协同育人场域。 未来将通过"课程共筑、资源共建、责任 共担"三大机制,打通育人壁垒,推动形成全场景、深融合的协同育人新生态。

此外,在活动外场举办的"幸福家庭四大营"成果展区也吸引了众多目光,亲子共制的节气美食图谱、家庭劳动打卡记录、学生创意手工作品等,无声地诉说着家校社协同育人的生动故事与成长印记。当"协同"成为家校社的共同语言,孩子们收获的不仅是知识与技能,更是创造幸福,担当未来的综合素养与健全人格。

本次活动生动呈现了以南苑小学领衔的共同体成员校为缩影的区域深化"学生幸福课程"品牌的创新探索实践,为全区乃至更广范围提供了可借鉴、可推广的研究共同体范式,有力助推了"让孩子在家校社同频共振的育人场域中健康成长"愿景的实现。

嘉定区教育学院德研室、嘉定区小学,以及九年一贯制德育分管领导、嘉定区幸福课程领衔校分管领导和德育主任、嘉定区家庭教育研究与指导中心组成员、嘉定区秦亚男家庭教育指导名师工作室全体成员参与本次活动。



嘉定区嘉一幼儿园: 幼儿发展优先 共同守护成长

6月26日,嘉定区嘉一幼儿园举办学期"卫生保健工作"专题汇报暨"家·园·社共式。主意友好学校"项目启动仪式。乌南市特级教师、特级园长、嘉定区教育局区的人情坚敏,感以及共和人员关于。以及共和公儿园关于,原,以及共和幼儿园关于,以及共和幼儿园关于。以及共和幼儿园关于。

教学活动:见证成长,专业领航

嘉一幼儿园青年教师李印莹以幼儿生活技能培养为切入点,带领小班幼儿开展《有用的

筷子》教学活动。课堂上,她引导孩子们观察、辨别筷子的颜色与图案差异,进行分类练习,并在趣味游戏中尝试用筷子夹取食物,成功激发幼儿使用筷子的兴趣。

经验分享:创新机制,激励成长

嘉一幼儿园后勤副园长张亚萍以《1+X+Y保研工作机制诞生记》为题进行了分享,她从后勤管理视角出发,讲述了新建幼儿园在创建高质量园所进程中卫生保健工作遭遇的"管理烦恼",以及如何通过构建"1+X+Y"保研工作机制,成功破解困局,形成多方联动的工作模式。

保健教师朱雯珺以《幼儿自主生活背后的故事》为题,结合生动案例,剖析了高质量幼儿园创建过程中,卫生保健工作面临的规范与需求矛盾。她详细介绍如何激发保育员自我驱动意识,转变保育理念,将"幼儿发展优先"理念融入幼儿一日生活的点滴关怀中。

赠书活动:家园共育,陪伴成长

菊园新区成校原校长吴伟、嘉定区教育局学前教育科金霞为园级家委会成员赠书。此举旨在强化"家""园"联系,提升家委会成员教育素养与能力,促进"家""园"共育。通过提供丰富教育资源,助力家委会更好参与幼儿园管理决



策,为幼儿成长营造优质环境。

区域共建:多方联动,共筑友好

在"家·园·社共建儿童友好学校项目"启动仪式上,14家共建单位将代表"家庭、幼儿园、社区"的拼图嵌入"嘉一童游地图"。随后,梁晓峰、王梅娟、叶新、姚丽萍共同启动"共建儿童友好幼儿园"项目,开启儿童友好共建共享的全新格局。

专家点评:高位引领,启思践行

傅坚敏对活动给予高度评价,她指出,嘉一幼儿园呈现了真实的教学场景、画面,展现了真实的儿童状态与管理模式。园内保育工作始终站在儿童立场,通过聚焦观察、发现与思考,在规范基础上创建"1+X+Y"保研工作机制,有效激发保育员内生动力。同时,她建议进一步推进班级保教融合机制常态化。

此次活动充分展现嘉一幼儿园在高质量幼儿园建设与儿童友好幼儿园创建进程中,对卫生保健工作的积极探索。园方紧扣幼儿需求与发展,不断优化工作方式方法,实现保育与教育理念并行。未来,嘉一幼儿园将持续深化保教融合实践,聚焦儿童视角的保育护理,推动保育队伍专业提升,为创建高质量幼儿园持续注入活力。

嘉定区新城崇慧幼儿园开展毕业典礼活动

近日,嘉定区新城崇慧幼儿园以"留'夏'最美的时光"为主题,精心策划并开展了一场充满爱与温暖的毕业典礼活动。活动以"爱"为序、"长大"为翼、"感恩"为终,让这场关于成长与告别的仪式成为了孩子们难忘的独家记忆。

童梦拾光,以爱启幕

典礼上,崇慧幼儿园党支部书记、园长陈艳的致辞饱含深情。她首先向家长们表达了诚挚感谢,感恩三年来大家对幼儿园的支持与信任。随后,园长妈妈娓娓道来孩子们从初入园时的懵懂幼儿,蜕变为如今自信儿童的成长历程,字里行间满是对第一届毕业班孩子们的品质切算:希望大家保持好奇心,多问"为什么",永葆探索世界的热情;在面对难题时,能善良自常知识,即便未来奔赴远方,也要记人得知识,即便未来奔赴远方,也要记人得知识,即便未来奔走远方,也要记人等回"慧,愿孩子们永远保持童真,带着在崇慧收获的爱与勇气,无畏开户人生新征程。

伴随着激昂的音乐,孩子们自信满满地迈着坚定步伐入场,眼神中满是对未来的憧憬,正式拉开了毕业盛典的帷幕。本届家委会主席上台发言。她言辞恳切,感谢幼儿园与教师的倾心付出,感慨孩子们在园三年的快乐成长。发言结束后,她将象征家委会责任的旗帜郑重移交到

副主席手中。家长代表们也向幼儿园和老师们献上锦旗,用这一传统而庄重的方式,将心中的感激之情具象化。

童心同行,见证成长

在欢快的音符中,幼儿与家长一同尽情律动,每一个舞步、每一个动作,都洋溢着长大的喜悦。大家穿梭在彩虹门下,相互拥抱、欢快转圈,亲子间的温情在此刻尽情流淌,让人深切感受到成长背后家长与教师的用心付出。教师们带来的科技舞蹈《新时代》更是亮点十足,充满未来感的表演,寄托着对幼儿们乘风破浪、冲刺未来的美好祝福。

童影相依 威恩相伴

孩子们用甜美稚嫩的嗓音,朗诵着饱含深情的《毕业诗》,吟唱着悠扬的《毕业歌》,将对幼儿园、同伴的不舍,以及对老师的感恩之情,融入到每一个词句与音符中。老师们同样准备了惊喜,以诗朗诵的方式,回忆着与孩子们相处的点点滴滴——亲密无间的互动片段、天真烂漫的笑脸、一步步成长的足迹,都在诗歌中缓缓浮现。

园长和教师们郑重地为孩子们颁发毕业证书,这不仅是一份荣誉,更是成长的勋章。孩子们扬起小脸,仿佛接过了开启人生新旅程的钥匙。在"我最棒"的嘹亮口号声中,园长妈妈携手行政代表、家长代表举起火炬,在奔跑中为孩子

们送上最真挚的毕业祝福,为他们照亮前行的方向。最后,全体师幼共同唱响园歌,熟悉的旋律承载着孩子们对幼儿园的眷恋,也饱含着对未来的无限期待。直至夜幕降临,孩子们仍依依不舍,纷纷与老师合影留念,定格下这最美的时光。

这场毕业典礼,从思想碰撞到亲手创作,从温馨"食"光到户外盛典,每一个环节都倾注了爱与期待。在这个夏天,嘉定区新城崇慧幼儿园的孩子们,留下了属于自己与幼儿园的独特记忆。愿这份爱与温暖,能陪伴每一位"慧马宝贝",勇敢奔赴更远的未来。

